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Verbale dell’Assemblea annuale del gruppo AIRO ERM 

tenutasi il 12 Dicembre 2024 presso l’AOU delle Marche, 

Ancona 

Presenti: I. Ammendolia, D. Arpa, M. Augugliaro, C. Blasi, A. Bruni, F. Cucciarelli, E. D’Angelo, G. De 
Marco, M. Giannini, G. Mantello, D. Maronta, F. Mascioni, I. Moschini, S. Palazzi, D. Piva, I. Renna, A. 
Romeo, F. Salvi, C. Speranza, A. Stefanelli, L. Vagnoni 
 
 

1. Saluti del Direttore della SOD Radioterapia AOU delle Marche 
 

La giornata di aggiornamento inizia con i saluti del Direttore della SOD di Radioterapia 
dell’AOU delle Marche Dr.ssa Mantello. La Dr.ssa Mantello ringrazia i partecipanti ed i 
Consiglieri del Gruppo di Studio per il proficuo lavoro di aggiornamento e per il coinvolgimento 
nel progetto di studio, che sarà poi oggetto del mini Congresso a seguire ed augura a tutti un 
buon lavoro. 
 

2. Assemblea del Gruppo AIRO Emilia Romagna – Marche 
 
La Dr.ssa Cucciarelli apre l’assemblea alle ore 11.30. Vengono trattati i seguenti argomenti: 
 

1. Congresso Nazionale AIRO 2025. La Dr.ssa Cucciarelli riferisce della riunione con i 

Coordinatori dei Gruppi Regionali, indetta dai Presidenti e dal CD AIRO, a cui ha 

partecipato il 4 dicembre 2024. Il prossimo Congresso AIRO si terrà a Rimini il 21-23 

novembre 2025. Si inizierà il giovedì con il Congresso AIRO Giovani (Topics: Tumori 

pediatrici e del giovane adulto, Stato dell’arte nel planning radioterapico), poi seguiranno 

tre giornate intere dedicate al Congresso Nazionale AIRO (Topics: innovazione 

tecnologica e Radioterapia di precisione). Ci sarà una sessione di 90 minuti dove saranno 

coinvolti tutti i gruppi regionali. E’ necessario identificare due tematiche “di ampio respiro” 

che saranno oggetto della sessione congressuale e fare una proposta condivisa tra i 

gruppi entro il 10 gennaio. L’obiettivo è quello di potenziare i gruppi regionali e dare loro 

visibilità a livello nazionale. AIRO spinge anche per una collaborazione tra gruppi regionali 

e gruppi di studio per patologia che incoraggia a lavorare insieme. Gli argomenti al 

momento proposti sono stati: IGRT, il paziente anziano, interazione tra RT e farmaci di 

nuova generazione. 
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Lunedì 16 dicembre ci sarà una riunione al Cardello per cui la Dr.ssa Cucciarelli si può 

fare portavoce di eventuali proposte da parte del Gruppo ERM. Il Dr. Stefanelli propone la 

IGRT e l’Adaptive Therapy. La Dr.ssa Mantello commenta che ci sono anche i gruppi di 

studio per patologia che stanno attenzionando la IGRT su vari distretti. La Dr.ssa Maronta 

propone il paziente anziano, anche nell’ottica dell’umanizzazione delle cure. La Dr.ssa 

D’Angelo riferisce che anche il gruppo di studio ORL porterà avanti il paziente anziano, 

così come il gruppo di studio della radioterapia palliativa. La Dr.ssa Cucciarelli commenta 

che questo è molto positivo proprio perché AIRO vorrebbe la collaborazione tra Gruppi 

regionali e gruppi di studio per patologia. 

2. Nuovo Tariffario Regionale. In ER si è già partiti con il nuovo tariffario, nelle Marche è 

stato tutto stoppato fino al 30 dicembre, poi si dovrebbe partire. La Dr.ssa D’Angelo 

riferisce che in ER è stato fatto un incontro tra i Direttori dei singoli centri per uniformare 

le prestazioni (accordo interno tra tutti i centri su come scaricare in maniera univoca le 

prestazioni in presenza di criticità). La Dr.ssa Maronta e la Dr.ssa D’Angelo riferiscono che 

in ER per ogni paziente sottoposto a RT si apre un DSA (Day Service Ambulatoriale) 

all’interno del quale rientrano tutte le prestazioni, chiudendo il DSA si manda in automatico 

la rendicontazione in Regione in tempo reale. La Dr.ssa Mantello riferisce che ad Ancona 

le prestazioni sono inserite all’interno di pacchetti stabiliti internamente che poi vengono 

scaricati. Alcune prestazioni non sono inserite, ad esempio la TBI entra nel DRG dei 

ricoverati. Il Dr. Romeo riferisce che anche per quanto riguarda la Fisica il tariffario è molto 

scarno, per cui in ER anche i Direttori della Fisica Sanitaria dei vari centri si sono riuniti 

per cercare di uniformare le prestazioni. Segue confronto tra i Direttori su come scaricare 

alcune prestazioni affrontando le principali criticità. 

La Dr.ssa D’Angelo commenta che stanno arrivando sempre più richieste di 

autorizzazione per la Protonterapia fuori LEA, potenzialmente giustificate dalla letteratura 

(ad esempio pazienti giovani e ritrattamenti) e questo andrebbe fatto presente in Regione 

perché si possono creare delle criticità. La Dr.ssa Mantello e il Dr. Giannini riferiscono che 

nelle Marche ogni richiesta per la Protonterapia viene proposta da un Tavolo Regionale ai 

Direttori dei Centri delle Marche e ogni richiesta deve essere autorizzata da tutti. 

3. Rete Oncologica Regionale. La Dr.ssa Mantello riferisce che nelle Marche si sta 

attivando adesso e si sta definendo il coordinamento. I radioterapisti non sono stati per 

ora coinvolti. La Dr.ssa D’Angelo riferisce che anche in ER erano stati considerati 

inizialmente solo gli oncologi, poi sono stati creati dei tavoli di lavoro e si è riusciti a formare 

anche un tavolo specifico sulla radioterapia. 

L’Assemblea si conclude alle ore 12.40. 

 

Alle 12:45 inizia un breve Congresso: La personalizzazione del trattamento radiante nel 

paziente anziano.  

Dopo l’illustrazione del progetto e l’introduzione, si succedono quattro sessioni sulle neoplasie 

del distretto testa-collo, del polmone, della cute e del distretto ginecologico. 

 

 

La riunione scientifica si conclude alle ore 16,15 senza ulteriori interventi. 

 


